

从"旁观者"到"主人翁"积分制为基层治理"加分"

蚌报融媒体记者 尤靖文 文/图

党的二十届三中全会审议通过的 《中共中央关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定》提出,健全 基层党组织领导的基层群众自治机 制,完善基层民主制度体系和工作体 系,拓宽基层各类组织和群众有序参 与基层治理渠道,强调"加强党建引领 基层治理"。

城市基层治理是社会治理的重要 环节,社区是城市基层治理的"最后一 公里"。蚌山区青年街道以党建为引 领,以"积分制"为抓手,积极探索社区 共建共治共享基层治理新模式,破解 群众参与"冷"、社区工作"累"等基层 社会治理难题

积分兑换 兑出文明生活

不久前,家住青年街道中平社 区的王阿姨在家门口的社区兑换点 带走了两大瓶洗衣液。不同的是,这 次她没花一分钱,而是用平时参与 社区活动获得的积分免费兑换的

"参与志愿活动可不是为了加 分,是积分把我们参加活动的积极性 提得更高了。"王金萍是中平社区20 多年的老住户,在她看来,"智慧社 区"积分小程序成了邻里间"比"着做 好事的网上平台,身边慢慢变好的环 境也与居民手中越来越多的积分成

积分制平台投入运营后,青年街 道多次征求社区和居民意见建议,及 时对板块内容和赋分标准进行优化调 整,最终形成群众呼声、纯粹青年、时 间银行、议事协商、红色物业、志愿服 务、积分标准等9大板块,形成了群众 积极参与、社区工作减负增效的基层 治理平台。

据了解,今年以来,青年街道共计 申报各类积分14万分,兑换服务250余 次,消耗积分12.2万分。街道在保留积 分换物品的基础上,积极拓展兑换渠 道,鼓励爱心企业向社区捐赠法律咨 询、理发、卫生保洁、家电维修等便民 服务,居民凭积分享受服务,缓解社区 的资金压力,保证积分制健康持久的



"积分制"如同一剂良方,巧妙破 解了基层社会治理中的诸多难题。通 过积分兑换,让居民的文明行为得到 了实实在在的回报,激发了大家参与 志愿活动和社区事务的积极性,兑出 了文明生活。"时间银行"的创新模 式,更是为互助养老提供了新路径,



时间银行 存一份幸福与关怀

免费理发、针头线脑、艾灸体 验……8月20日上午,青年街道南山社 区的便民驿站热闹非凡。"我们老年人 用积分就能兑换常用的便民服务,关 键时刻能派上大用场。"南山社区居民 王聿杰笑着告诉记者。相较于物品兑 换,王聿杰对社区提供的便民服务更

"青年街道位于老城区,老年人口 占比相对较高,为了更好地精准对接 居民需求,我们结合积分制,推出'时 间银行'互助养老模式,走出一条低龄 老人服务高龄老人的互助养老之路。" 青年街道党工委书记单桂云表示,以 服务时间作为交换媒介,越来越多的 居民主动加入了志愿者队伍。

所谓"时间银行",是近年来兴起 的一种"低龄存时间、高龄取服务"的 新型互助养老模式。低龄老人利用碎 片时间参加志愿活动,这些服务时长 会被存储下来,可以为社区内的高龄 老人或未来的自己兑换相应的服务。 "时间银行"丰富了街道的积分模式,

给志愿者更加灵活的选择。

"今天我为别人服务,明天别人为 我服务。"如今已经成为青年街道居民 的共识。单桂云介绍,现在参加志愿活 动的居民,大多为退休的低龄老人,在 活动中他们往往更有时间和耐心,受 服务的老人对街坊邻居也更加信任。

党建引领 助推多元共治

王聿杰是有30多年党龄的老党 员,为社区做好事一直是她的日常, 而如今像她一样的居民也越来越多。 "做好事能积分,参加议事协商也能 积分,这两年我明显感觉到社区居民 参加社区活动的积极性高了不少,基 层党组织的凝聚力也得到了增强。" 王聿杰说。

从"旁观者"到"主人翁","社区 事"由"大家管",青年街道用积分制 激活基层治理'大能量'。老旧小区停 车、电梯加装、物业费收缴……社区 的大事小事,居民都能通过智慧社区 平台的"群众呼声""协商议事""书记 信箱"等板块建言献策,积极参与的 居民将被赋予不同的奖励积分。

为加强党建引领,青年街道进一 步健全"街道党工委-社区党委-网格 党支部-楼栋党小组-党员"网络体 系,明确各级党组织及党员在社区治 理中的职责及作用。吸纳在职党员、居 民代表、人大代表及政协委员、三官一 律(法官、检察官、警官、律师),动员辖 区各企业和部门加入志愿者团队,参 与议事协商、物业接待、意见建议收 集、矛盾调处、公益活动等社区事务。

南

山社区工

作人员为居民王聿杰(右)介绍

积

分兑

今年以来,青年街道辖区共有 5975名居民参与协商议事,参与率达 74%;收集并有效解决社情民意460 余条,群众满意度达95%;市长热线 投诉减少20%,解决率达到100%。通 过共治共享促和谐,让邻里关系更亲 密,街道居民们树立起"邻里一家亲"

"'积分制'让社区事务标准化、可 量化,让基层治理变得有抓手,激发了 基层善治的活力。"单桂云表示,未来 街道将进一步加强对积分制的宣传, 举办定期培训,建立有效反馈机制,优 化完善积分制平台日常管理,在提高 居民参与率的同时,让更多居民了解 和使用积分制平台,积极参与到基层

党建引领 让基层治理更精准高效

□叶又瑞

使低龄老人服务高龄老人成为可能, 丰富了积分模式,也存下了幸福与

党建引领在这一模式中发挥了 关键作用,让居民从"旁观者"转变为 "主人翁",积极参与到社区的大事小 事中。从老旧小区停车到电梯加装,

从物业费收缴到各类公共事务,居民 们建言献策,基层党组织的凝聚力也 得以增强。

这种模式让社区事务变得标准 化、可量化,有了明确的抓手,激发 了基层善治的活力。未来,期待更多 部门能够借鉴和推广类似的成功经

验,让基层治理更加精准、高效,让 居民的生活更加美好。同时,小编建 议,在实施过程中,要加强对居民的 宣传和培训,提高他们对积分制的 理解和参与度,不断优化和完善积 分制平台,使其更好地服务于基层



学深悟透抓落实 凝心聚力谋发展

本报讯(融媒体记者 李景)8月22 日上午,学习贯彻党的二十届三中全会 精神市委宣讲团报告会在怀远县举行, 学习贯彻党的二十届三中全会精神市 委宣讲团成员、市委常委、怀远县委书 记潘君齐作宣讲报告。

报告会上,潘君齐从"要在把握全 会内容和精神上抓落实做表率""要在 推进县域高质量发展上抓落实做表率" "要在抓好会议精神贯彻上抓落实做表 率"三个方面,对党的二十届三中全会 精神作了全面系统、生动翔实的讲解, 并就全力以赴抓好党的二十届三中全

会精神贯彻落实和各项改革任务落实 进行了深入阐释。

大家一致表示,宣讲报告脉络清 晰、重点突出,既有理论高度又有实践 深度,听后深受启发,对党的二十届三 中全会重要部署有了更准确的把握。今 后要坚持学思践悟、知行合一,把智慧 和力量凝聚到落实党的二十届三中全 会确立的各项改革目标任务上来,聚焦 发展所需、回应人民所盼,切实把党的 二十届三中全会精神转化为推动全县 改革发展的强大动力,以实际行动助推 县域经济社会高质量发展。

强化监督形成合力 共同推进法治蚌埠建设

市人大组织开展见证司法活动

本报讯(融媒体记者 吴媛媛) 8月22日上午,市人大常委会就检察机 关检察建议公开宣告送达、公开听证等 工作组织开展见证司法活动。市人大常 委会副主任徐伟红、常言龙、冯中元、汪 若怀参加,市人民检察院检察长张瑞华

在市检察院检察建议公开宣告送 达会上,参加活动的人大代表共同见证 了四份检察建议书的宣告送达。检察官 结合案件办理情况释法说理,被建议单 位负责人诚恳接受检察建议,表示将立 即整改,并在规定时间内及时反馈。在 蚌山区检察院,代表们全程旁听一起关

于老旧小区消防安全隐患问题整改的 公开听证会,认为听证会程序规范有 序、说理充分有据,边听证边普法,起到 了很好的警示教育作用。

参加活动的代表们表示,检察建议 公开宣告送达和公开听证,是强化法律 监督、提升司法公信力的重要举措,有 效促进了检察机关与行政机关之间的 沟通协作,有助于形成工作合力,共同 推动问题解决。希望全市检察机关持续 跟进监督,及时提供法律服务,支持、配 合行政机关做好整改,与人大、行政机 关和社会各界一起,持续深入推进法治

走过二十

四

依

幸福

相

加快发展新质生产力

蚌报融媒体首席记者 陈瑶

随着华运超市24周年庆活动拉开帷幕,广大市民 又一次见证了一场消费狂欢。从8月15日启动至今,这 场周年庆活动期间,华运超市不仅多项关键数据创出 新高,而且也迎来了发展的又一里程碑。一张张优秀的 成绩单,无一不在展示着新质生产力为企业的高质量 发展带来的强劲动能。

新疆的哈密瓜、无锡的水蜜桃、智利车厘子、新西 兰佳沛奇异果、东南亚榴莲等全球各地的"好果子"在 超市货架上,个个新鲜诱人。伴着晨曦,一辆辆冷链运 输车从华运智慧物流加工中心向城市的各个方向出 发,让这些来自全球的好物,以全程冷链的方式,直达 超市货架,走向市民餐桌。

刚开始试运行的华运智慧物流加工中心,总投资 近五亿元,占地总面积5.3万平方米,其中常温物流仓 建筑面积2.5万平方米,生鲜加工楼建筑面积2.9万平方 米,综合楼建筑面积6009平方米。

一大早,穿着无菌服的工人们把黄豆、绿豆泡进专 用铁桶中,送入生鲜加工楼内的豆芽孵化间,96个小时 之后,水灵灵的豆芽就会从生产线上直接被运出来,中 间不需要进行任何人工干预,全程由机器控制温度、湿 度。长成后的豆芽再经过空气动能干洗机,淘去豆壳 就能华丽登场了。目前,每天已有4000斤左右的豆芽从 这里走向千家万户。

在隔壁的常温物流仓库里,几十万件货品正被高 位叉车分毫不差地投放进它该去的货架,上万平方米 的仓储中心里,但听机器响,不闻人语声。简单来说,这 里通过WMS系统整合立体货架、电子标签、高位叉车 等作业,机器正在取代人工进行着智慧化的高效分拣。

华运智慧物流加工中心负责人张晓宇介绍,除了 冷链系统、智能分拣系统,这个项目还同时拥有面点、 熟食、豆制品、烘焙、鲜肉分割、净菜加工、散货包装七 个现代化的生产车间,全部实现自动化流水线作业,通 过最大程度地降低人为接触、十万级通风净化、紫外线 臭氧杀菌、隧道速冻等等措施,确保产品风味和食品

"这个项目投产运行,对企业来说,相当于完成了 我们自己的'第三次工业革命'。"华运超市总经理丁高 柱告诉记者,该项目的加工年产值初期不低于2000万 元,预估五年内产值破亿元,园区年配送能力不低于20 亿元。该项目建成后,将初步形成集中央厨房生产中 心、食品百货采购中心、生鲜商品加工中心、智能化存 储与配送中心于一体的现代化综合智能物流中心,配 送能力将辐射整个皖北地区,满足所有华运直营连锁 门店商品的配送,同时可为各企事业单位大中专院校 提供食材解决方案。

2000年至今,华运超市经历诞生、发展、转型,逐 步完成线上线下、环节闭合的全产业链构建。24年,时 光跑了两轮,国际、国内的零售巨头携风带雨进入蚌 埠的零售市场,在时代的大潮中,起起落落,来来

沧海横流方显英雄本色,唯有"华运"屹立零售业

潮头,始终陪伴在珠城消费者身边。 24年来,企业坚持用科技改造转化升级传统零售产业的梦想,坚持以消费者为中 心,在科技赋能下,拥抱最新数字化、智能化技术,以接地气的创新,更好地为人民

2011年,华运超市组建安徽华新物流配送中心有限责任公司,引入了当时全新现 代化物流理念,建立了信息化平台,采用WMS物流管理系统、ERP进销存管理系统、 SCM网上供应链系统,商品的入库、分拨、拣货,均引入了电子标签分拨系统和电子标 签拣货系统,迈出了从"汗水物流"到"智慧物流"的第一步,这也是企业的"第一次工

2014年,华运生鲜物流配送中心投入使用,助推华运生鲜物流在实现生鲜"五品" (果蔬、肉类、水产品、面点、熟食)的统一采购、检测、加工、配送一条龙服务方面发挥 关键作用,也实现了华运超市提出的"新鲜生活"的目标。企业打造的生鲜供应链系 统,不仅在商超业态中形成不可替代的竞争优势,而且为农产品进超市开辟了一条绿

色通道。这是企业完成的"第二次工业革命"。 新零售的本质就是一场进化革命。

发展新质生产力的目标就是"使人幸福",每一次变革,带来的不只是单位附加值 的提升,更是给周边消费者带来全新的生活方式,大大提高居民的生活幸福感。

"华运"正越关山,与变共舞。

光阴不响,奋发前行的步履却掷地有声。